

The image shows the exterior of a school building. The main building is yellow with a green roof. The entrance features a bright blue door and a set of green-painted concrete steps. To the left, there are several windows with white frames. A red bench is visible near the steps. In the background, there are trees and another building. The sky is clear and blue.

**МБОУ СОШ № 15
им. Нуха Ахмедовича
Тхагушева
а. Агуй-Шапсуг**

**«Имени Героя будем
достойны»
Тхагушев Нух Ахмедович**



- Нух Ахмедович родился осенью 1908 года в ауле Агуй в семье бедного крестьянина.
- Аул расположен в горном ущелье, в долине реки Агой. Находится в 8 км к северу от Туапсе, в 104 к югу от города Краснодар, и в 7 км к западу от черноморского побережья.

ДЕТСТВО И ЮНОШЕСТВО

- Закончил 4 класса сельской школы. Отец хотел, чтобы он хорошо владел русским языком, для этого он нанимает в г. Туапсе учителя, у которого стал учиться молодой Нух. После года учебы отец решает определить сына в Черноморский техникум виноградарства, виноделия и садоводства в г.Туапсе, но его не приняли, как недостаточно владевшего русским языком.
- Через отдел образования Ахмед Закериевич добивается зачисления сына на подготовительные курсы техникума.
- После подготовительного курса Нух Ахмедович поступил в техникум и в 1930 году успешно его закончил.





- Молодого специалиста направляют в райцентр главным агрономом.
- Нух Ахмедович бывал во всех аулах Шапсугии, встречался со старожилами, проводил беседы, оказывал помощь.
- Будучи членом бюро райкома комсомола, он вел активную работу среди молодежи.



- В сентябре 1933 года Н.А.Тхагушев поступает в Краснодарский институт виноделия и виноградарства Наркомпищепрома и в 1939 году с отличием заканчивает его по специальности агроном-плодовод. Нух Ахмедович зарекомендовал себя способным, упорным, настойчивым, поэтому его оставили работать в институте. Закончив аспирантуру, он успешно защитил диссертацию.

ВОЕННЫЕ ГОДЫ

- В годы Великой Отечественной войны с 1942 по 1943 г. Нух Ахмедович работал в Адлере директором МТС. После освобождения Краснодара вернулся в институт и продолжил работу по подготовке специалистов сельского хозяйства, возглавляя кафедру и читая лекции по плодоводству и виноградарству.
- МТС — государственное сельскохозяйственное предприятие в СССР, обеспечивавшее техническую и организационную помощь сельскохозяйственной техникой крупным производителям сельскохозяйственной продукции (колхозам, совхозам, сельскохозяйственным кооперативам).

ОРЕХОПЛОДНЫЕ КУЛЬТУРЫ И ВИНОГРАДСТВО

- Внимательно и глубоко Н.А.Тхагушев изучил историю создания и развития всех плодовых и орехоплодных культур и виноградарства Шапсугии. Юридически и агрономически доказал, что основы развития садоводства на Черноморском побережье Кавказа и Краснодарского края заложены адыгами-шапсугами.



АДЫГЕЙСКИЕ САДЫ

- Нух Ахмедович написал и издал книгу «Адыгейские сады», в которой описал все сорта адыгейских семечковых, косточковых плодовых, орехоплодных и винограда, дал каждой культуре характеристику создания и развития на побережье. На основе изучения орехоплодных культур выделил лучшие сорта и продвигал их на север. Старался расширить зону их распространения, чтобы обеспечить потребности пищевой промышленности и населения в высокоценном пищевом продукте. При его участии был заложен молодой фундучный сад из лучших сортов в учебном хозяйстве Кубанского сельскохозяйственного института.

- Как специалист, Нух Ахмедович принимал активное участие в разработке перспективных плодородческих совхозов Кубани: «Сад-гигант» Славянского, «Агроном» Динского районов. Его приглашали не только для решения теоретических вопросов, но и для выполнения практических работ.
- Нух Ахмедович Тхагушев первый доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заслуженный деятель наук, и не только в Шапсугии, на Черноморском побережье Кавказа, но и во всей Адыгее.



- Вполне возможно, что Нух Тхагушев, как и его земляки, всю жизнь бы жил в ауле, возделывал землю, если бы ... не его отец. Видя, что мальчик развит не по годам и тянется к грамоте, он решил, что «этот» будет грамотным. На двух волах, в повозке привез его в Туапсе, нашел сельскохозяйственный техникум, но над ним просто посмеялись: «Десять поколений должно пройти, пока вы, горцы, будете грамотными!» – сказал ему какой-то умник.
- Нух Тхагушев стал крупнейшим специалистом по истории адыгского плодоводства, он всю свою жизнь раздвигал рамки традиций и обыденного. Он даже первый в ауле женился на русской девушке! Этого от него отец не ожидал и несколько лет видеть его не хотел. Но Нух пошел еще дальше! Практически выкрал из дома двух своих младших сестер и определил их в Краснодаре учиться, дал им образование.

- **С 1998 года МБОУ СОШ № 15 а.Агуй-Шапсуг с гордостью носит имя профессора Нуха Ахмедовича Тхагушева.**

В 1998г. в связи с 90-летним юбилеем доктора сельскохозяйственных наук профессора Тхагушева Н.А., уроженца села Агуй-Шапсуг и 70-летием со дня открытия школы, нашей школе было присвоено имя

**ТХАГУШЕВА
НУХА АХМЕДОВИЧА**

Решение Туапсинского
районного Совета депутатов от 21.10.98г. №125



Спасибо за внимание!!!